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В соответствие с телеграфными указаниями разрешается формирование контейнерных поездов на всех станциях КЗХ:
- при поступлении заявок на разовое отправление контейнерных поездов во внутриреспубликанском сообщении отправлением со станций КЗХ назначением на станции КЗХ, отсутствующих в Перечне международных контейнерных поездов, с присвоением номера 1061/1062 при условии соблюдения условной длины не менее 57 условных вагонов (ТУ ГП/2185-и от 21.11.2022г.)
- при поступлении заявок на разовое отправление контейнерных поездов, отсутствующих в Перечне международных контейнерных поездов, назначением на КНР через станции Достык эксп. и Алтынколь эксп. с присвоением номера 1037/1038 при условии соблюдения условной длины не менее 57 условных вагонов. (ТУ ГПГП/14454-и от 28.12.2021г.)
	Разовое отправление контейнерных поездов назначением на станции других жд администраций государств СНГ, Грузии и стран Балтии, отсутствующих в Перечне международных контейнерных поездов, разрешаются только после получения согласия о приеме от причастных  жд администраций.

                                             



