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Информация о внесении изменений и дополнений в Тарифное руководство (прейскурант) утвержденное приказом от 24.06.2016 года №383-ГП

Приказом АО «КТЖ-Грузовые перевозки» от 06.12.2016 года №850-ГП внесены изменения в Тарифное руководство (прейскурант) часть 1 «Правила применения  тарифов за услуги локомотивной тяги, за пользование грузовыми вагонами и контейнерами и тарифов за услуги грузовой и коммерческой работы при перевозке грузов железнодорожным транспортом» и часть 3 «Плата за пользование грузовыми вагонами и контейнерами, сборы за дополнительные услуги, связанные с перевозкой», утвержденное приказом АО «КТЖ-Грузовые перевозки» от 24.06.2016 года №383-ГП, которые вступают в силу                                 с 17 декабря 2016 года.  

В Тарифном руководстве (прейскурант) часть 1 в столбце 1 таблицы 7 пункта 99 главы 22 раздела 1 слово «предприятий» исключено. 
Слова «краны и путевые машины» заменены словами «специальный самоходный и несамоходный подвижной состав (краны, путевые машины, вагоны восстановительных и пожарных поездов и т.д.), ».
В первом абзаце пункта 106 главы 25 раздела 1 слова «с оформлением пересылочных ведомостей на перевозку порожнего подвижного состава формы ГУ-33,» исключены.
[bookmark: _GoBack]В Тарифном руководстве (прейскуранте) часть 3  пункт 11 главы 1 раздела 2 изложен в следующей редакции:
«11. Сбор за хранение грузов, указанных в пункте 10 настоящего Тарифного руководства (прейскуранта), простаивающих свыше 48 часов с момента уведомления грузополучателей о прибытии груза на станцию назначения, увеличивается в 10 раз.».
Обновленная версия Тарифного руководства (прейскуранта) размещена на сайте АО «КТЖ-Грузовые перевозки» www.ktzh-gp.kz во вкладе Грузоотправителя/Тарифная политика. 




